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У статті окреслено вплив лібералізації торгівлі та спрощення митних процедур на ризики митного просто-
ру України. Аргументовано, що спрощення торгівлі може супроводжуватися протекціоністськими заходами у 
зовнішній політиці країн. Визначено фіскальні ризики митного простору України. З’ясовано фактори, які нега-
тивно впливають на виникнення фіскальних та нефіскальних ризиків митного простору України. Розкрито ос-
новні проблеми застосування системи управління ризиками в Україні. Проаналізовано особливості застосування 
інструментів системи управління ризиками, які забезпечують здійснення митного контролю як в автоматизова-
ному режимі, так і в неавтоматизованому. Акцентовано увагу на відсутності в Україні збалансованого підходу 
до спрощення митних процедур та митного контролю, що позначається на ефективності управління ризиками 
в умовах лібералізації торгівлі.
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В умовах глобалізації спрощення умов торгівлі 
стало важливим чинником активізації міжнародної 
торговельної активності та зростання взаємної вигоди 
країн від здійснення зовнішньоторговельних операцій. 
В останнє десятиліття країни почали обережно вико-
ристовувати інструменти захисту національних еконо-
мік, адже політика лібералізації міжнародної торгівлі 
створила для багатьох з них загрозливі наслідки змен-
шення тарифного захисту. Політика вільної торгівлі і 
протекціонізм упродовж століть залишаються наріж-
ним каменем у зовнішньоторговельній політиці країн, 
адже кожна з них намагається будь-які зміни у сфері 
регулювання зовнішньої торгівлі виправдати пріорите-
том національних інтересів, необхідністю захисту на-
ціональних виробників і ринку. Водночас ефективність 
спрощення умов торгівлі залежить і від внутрішнього 
середовища країни, адже неоднаковими будуть резуль-
тати для митного простору у країнах з різним рівнем 
тінізації економіки, корупції, умов ведення бізнесу, 
ухилення від сплати податків. 

Проблемам лібералізації умов торгівлі та спрощен-
ня митних процедур, виникнення митних ризиків, ок-
ремим аспектам їхнього прояву в Україні присвячено 
аналітичні доповіді міжнародних організацій (Світової 
організації торгівлі, Світового банку, Всесвітньої мит-

ної організації та ін.), широкий спектр наукових праць 
дослідників, зокрема І. Бережнюка, І. Іващук, В. Мар-
тинюка, Т. Мельник, П. Пашка, Є. Савельєва, В. Сіден-
ка, А. Філіпенка та ін.

Проте недостатньо висвітленими є особливості 
прояву фіскальних і нефіскальних ризиків у митному 
просторі України під впливом процесів лібералізації 
торгівлі (у глобальному вимірі), і як наслідок – пере-
орієнтація митної політики країни з фіскального спря-
мування на регулювання у контексті спрощення умов 
проходження товарів через митний кордон.

Метою статті є дослідження особливостей впливу 
лібералізації торгівлі й спрощення митних процедур 
на фіскальні та нефіскальні ризики митного простору 
України, обґрунтування важливості функціонування 
системи управління ризиками.

Основою глобального економічного розвитку про-
довжує залишатися міжнародна торгівля. У 2017 р. піс-
ля ратифікації більшістю членів СОТ набрала чинності 
Угода про спрощення процедур міжнародної торгівлі 
(TFA – Trade Facilitation Agreement) [1], на реалізацію 
положень якої країни покладають багато надій. Ця Угода 
потребує колективних зусиль для реалізації та ефектив-
ного співробітництва між членами СОТ з питань спро-
щення торгівлі і дотримання митних правил. Адже це не 
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перший випадок у світовій практиці декларування прин-
ципів лібералізації торгівлі при одночасному викорис-
танні протекціоністських заходів, особливо в періоди 
економічних криз. Починаючи з 1947 р., з часу утворен-
ня ГАТТ, країнам вдалося лібералізувати умови торгівлі, 
проте питання застосування протекціоністських заходів 
залишається актуальним, і періодично у світі виникають 
торговельні конфлікти між країнами. Як показує прак-
тика, досить часто застосування протекціоністських за-
ходів спрямоване на посилення завойованих позицій на 
світових ринках, обмеження доступу іноземних товарів 
на внутрішній ринок. Активне застосування засобів по-
літики протекціонізму відбувається за умов посилення 
нестабільності економічного розвитку на міжнародному 
та національному рівнях [2; 3]. Яскравим прикладом 
реалізації політики протекціонізму була економічна 
стратегія розвинутих країн, скоригована внаслідок ви-
никнення Великої депресії 1930-х років. Ті розвинуті 
країни, частка яких була серед найвищих у світовому 
торговельному обігу, почали застосовувати жорсткі про-
текціоністські заходи для подолання наслідків кризи з 
найменшими втратами. Такі заходи прийнято називати 
грою з нульовою ставкою, бо найбезпечніший «вихід» зі 
світової кризи здійснювався країнами за рахунок своїх 
торговельних партнерів [2]. Наприклад, митний закон 
Хоулі-Смута, ініційований США у 1930 р., вважається 
еталоном жорсткості політики протекціонізму, і полягав 
він у запровадженні 50% мита на імпортні товари [3, c. 
417]. Політика протекціонізму з високою імовірністю 
призводить до торговельних воєн [4, с. 34]. Водночас 
такі суперечки та війни виникають і мають затяжний ха-

рактер у випадку асиметричності обсягів економік кра-
їн, які в них беруть участь. Розмір економіки або ринку 
має суттєве значення при цьому, адже результативність 
ініціювання, наприклад, антидемпінгових заходів проти 
економічно слабшої країни, має більшу ймовірність, ніж 
у випадку з рівнозначною країною [4, с. 34].

Поетапне спрощення умов переміщення товарів че-
рез митний кордон стало одним з наслідків лібераліза-
ції торгівлі та відкритості ринків і передбачає не лише 
спрощення документального обігу в процесі митного 
оформлення, але й самих процедур митного контро-
лю. Розвиток глобальної торгівлі призвів до суттєвого 
зростання товаропотоку між державами та спонукав 
митні адміністрації усіх країн світу до пошуків но-
вих шляхів забезпечення контролю за переміщеннями 
товарів. Жорсткі форми митного контролю, зокрема 
контроль кожного відправлення товару, з проведен-
ням його обов’язкового митного огляду, поступаються 
більш ефективним підходам. 

Таким дієвим інструментом стало використання в 
Україні у практиці здійснення митного контролю та 
митного оформлення товарів системи управління ри-
зиками (СУР) (рис. 1), яка дозволяє за наявності обме-
жених людських, технічних і часових ресурсів виявля-
ти відправлення товарів, які мають у собі ймовірність 
недотримання законодавства, тобто ризики. Важливим 
аспектом є те, що це стосується як фіскальних ризи-
ків, які пов’язані з забезпеченням повноти надходжень 
митних платежів до бюджету, так і нефіскальних ризи-
ків, що стосуються загроз людському життю і здоров’ю 
та безпеки навколишнього середовища.

 
Рис. 1. Напрямки застосування системи управління ризиками

Складено автором за даними Державної фіскальної служби України.

Під впливом процесів глобалізації Україна активно 
залучена у систему світогосподарських зв’язків, під-
тримує процеси уніфікації та гармонізації зовнішньо-
торговельного та митного законодавства, імплементує 

успішні світові практики проведення реформ, проте 
не спроможна зробити економічний прорив і забезпе-
чити поступове стале економічне зростання при на-
явних внутрішніх дестабілізуючих чинниках. Тіньова 
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економіка та корупційна складова залишаються одни-
ми з найбільш загрозливих для економічного розвит-
ку України. Так, у 2016 р. рівень тінізації економіки 
країни становив 34% офіційного ВВП [5]. За індексом 
сприйняття корупції Україна посідала 131 місце з 176 
країн з показником 29 (зі 100) [6]. Тому створення спри-
ятливих умов торгівлі та дерегуляція підприємницької 

діяльності є необхідними складовими мінімізації ри-
зиковості митного простору країни. За результатами 
Україна залишається країною з не досить сприятливим 
бізнес-середовищем (особливо щодо міжнародної тор-
гівлі). Так, у рейтингу легкості ведення бізнесу Doing 
Business 2017 р. Україна посідала 80 позицію, а за по-
казниками міжнародної торгівлі – 115 [7].

Рис. 2. Динаміка інтегрального показника рівня тіньової економіки України 
(% від обсягу офіційного ВВП) [5].

У цьому контексті важливим є формування такого 
інституційно-правового та економічного середовища, 
яке б зменшувало ухилення від сплати податків і по-
шук незаконних шляхів легалізації тіньових капіталів, 
контрабанду товарів і порушення митних правил. Іс-
торичне становлення митної справи в Україні підтвер-
джує, що інструменти економічної, у тому числі й мит-
ної, політики, які застосовувалися з початку здобуття 
країною незалежності, не мали обґрунтованої основи 
та характеризувалися частою зміною: починаючи від 
стрімкої лібералізації імпорту до жорсткого обмежен-
ня [8, с. 100]. Такі суперечливі кроки мали своїм на-
слідком посилення фіскальної функції митної політи-
ки та відхід від регулюючої. Як наслідок – зростання 
ухилення від сплати митних платежів суб’єктами зов-
нішньоекономічної діяльності, зростання незаконного 
переміщення товарів і предметів. Як зазначають нау-
ковці, історія розвитку митної справи і в Європі вказує 
на її першопочаткову фіскальну спрямованість [9].

Організація митної справи та ефективного митного 
контролю мають значний вплив на економічний розви-
ток країни, формування її фіскального та фінансового 
потенціалу, адже значна частина податкових надхо-
джень до Державного бюджету формується за рахунок 
оподаткування зовнішньоторговельних операцій [10]. 
Водночас динаміка надходження податків від оподат-
кування зовнішньої торгівлі в Україні не має стабільної 
динаміки, адже залежить від угод і виконання домов-
леностей щодо лібералізації зовнішньоторговельного 
режиму (табл. 1). Наприклад, зменшення обсягів над-
ходження ввізного мита у 2016 р. було обумовлене лі-
бералізацією його ставок у торгівлі з країнами-членами 
ЄС, тим більше якщо врахувати географічну структу-
ру імпорту в Україну (частка ЄС у 2016 р. становила 
43,7% в імпорті товарів і 37,1% в експорті, у 2015 р. 
– відповідно 40,9% і 34,1%). Щодо низки товарів, то 
зниження ставок мита буде відбуватися і далі згідно з 
домовленостями.

Таблиця 1
Динаміка надходження митних платежів до Державного бюджету України, млн грн

Код платежу Назва платежу Станом на 
01.01.2014 

Станом на 
01.01.2015 

Станом на 
01.01.2016 

Станом на 
01.12.2016 

14010300 Податок на додану вартість із ввезених 
на територію України товарів 96541,5 107286,7 138764,9 - 

14070000 Податок на додану вартість із ввезених 
на територію України товарів - - - 162400,4 

14030000 Акцизний податок із ввезених на 
територію України товарів 7129,1 14587,0 22756,2 29829,1 

15010000 Ввізне мито 13264,8 12388,3 39880,9 17980,0 
15020000 Вивізне мито 77,9 220,1 419,8 295,1 
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Складено автором за даними Державної фіскальної служби України.



ФІНАНСИ ТА БЮДЖЕТНА ПОЛІТИКА

67SOCIO-ECONOMIC PROBLEMS OF THE MODERN PERIOD OF UKRAINE

Існування фіскальних ризиків митного простору 
України не нівелюється заходами модернізації митної 
системи, адже зміна обсягів умовно нарахованих мит-
них платежів унаслідок класифікаційної роботи та ви-
конання контролюючих функцій митними інституціями 
не є показником їхньої ефективної роботи. Як правило, 
зростання сум додаткових надходжень митних платежів 
вважають позитивною тенденцією. Проте зауважимо, 
що такий факт може свідчити не тільки про порушення 
з боку суб’єктів ЗЕД, яке було згодом виявлене, а й про 
вразливість функцій митниць до корупційної складової 
та незаконних дій, адже вони допустили раніше виник-
нення такої ситуації [11]. Тим більше, що у світовій 
практиці існують уніфіковані документи визначення і 
митної вартості товарів, і країни походження товарів, 
практичне застосування яких має великий вплив на 
зменшення ризиків митого простору країн.

Нефіскальні ризики для митного простору України 
– це ризики безпеки на кордоні країни. Вони безпосе-
редньо залежать від підвищення відкритості митних 
кордонів і відсутності ефективного митного контролю. 
Так, основними предметами, що спричинюють виник-
нення таких ризиків, є заборонені до переміщення то-
вари, відходи, зброя, вибухівка, наркотичні речовини, 
прекурсори та ін.

Система управління ризиками стала важливим 
доповненням до стратегічних векторів модернізації 
митної справи в Україні, у якій діє понад 100 профі-
лів ризику та понад 87000 комбінацій індикаторів ри-
зику. Основними напрямами контролю є: правильність 
класифікації товарів згідно з УКТ ЗЕД; правильність 
визначення країни походження товарів; правильність 
визначення митної вартості товарів; дотримання вста-
новлених до задекларованих товарів заходів нетариф-
ного регулювання, заборон та/або обмежень щодо пе-
реміщення через митний кордон України; дотримання 
законодавства з питань захисту прав інтелектуальної 
власності; достовірність декларування [12].

У системі управління ризиками передбачено низ-
ку інструментів, які забезпечують здійснення митного 
контролю як в автоматизованому режимі, так і в неавто-
матизованому. Безперечно, автоматизовані інструмен-
ти мають суттєві переваги, які полягають передусім у 
великій пропускній здатності та безперервній роботі. 
Але для виконання в такий спосіб поставлених завдань 
на високому рівні необхідне надійне джерело деталізо-
ваної інформації. Проте багато документів, які стосу-
ються реалізації митної справи та є джерелом потріб-
ної інформації, не можуть повністю використовується 
для виявлення ризикових операцій через спосіб їхньо-
го формування. Наприклад, протоколи про порушен-
ня митних правил та акти документальних перевірок 
(пост-митний аудит) заповнюються в електронному ви-
гляді та формуються в бази даних. Проте значна части-
на витягів з них для проведення аналізу може бути зро-
блена лише посадовою особою, а не в автоматичному 
режимі, що суттєво знижує їх цінність. Натомість неав-
томатизовані інструменти дозволяють більш ретельно 
проаналізувати окремо взяту поставку товару. 

У цьому контексті зазначимо ще один важливий 
момент автоматизації митного контролю. Так, автома-
тизовані інструменти працюють швидко, але для ре-
зультативних контрольних заходів потребують задан-

ня точних критеріїв пошуку, що на практиці зробити 
важко. Як наслідок, контролюється весь масив, але 
за загальними ознаками. Натомість неавтоматизовані, 
крім свого очевидного недоліку обмеженості операцій, 
до яких вони можуть бути застосовані, значно залежать 
від «людського фактору», який пов’язаний як з їх роз-
робленням, так і застосуванням. Особливо це відчува-
ється на різних етапах модернізації митної справи. Тим 
більше, особливістю модернізації в Україні на окремих 
етапах було не підвищення фаховості посадових осіб 
митниць і впровадження новітніх методів у роботу, а 
скорочення чисельності працівників з досвідом роботи 
та належною компетенцією. Відповідно, втрачався час 
на підготовку нових кадрів.

Щобільше, Україна взяла на себе зобов’язання в 
межах Програми бюджетної секторальної підтримки 
Європейського Союзу, серед яких і кількісне обмежен-
ня фізичних оглядів товарів до 5% загальної кількості 
митних декларацій. Водночас необхідність проведення 
митного огляду деяких відправлень визначається по-
ложеннями окремих розпорядчих документів, орієнту-
вань правоохоронних органів та ін., а це ще більше зву-
жує можливості проведення фізичного огляду товарів. 
Як наслідок, через наведені аргументи застосування 
системи управління ризиками не забезпечує надійного 
контролю за дотриманням законодавства при перемі-
щенні товарів через митний кордон України.

Важливим аспектом спрощення митних формальнос-
тей безпосередньо при митному оформленні є розвинена 
система митного аудиту. Проте в Україні відсоток перевір-
ки після випуску товарів у вільний обіг не перевищує 10% 
(за найбільш оптимістичними прогнозами), тоді як в краї-
нах-членах Європейського Союзу – перевищує 90%. 

Крім того, не налагоджено системи обміну інфор-
мацією, які б дозволяли здійснювати більш дієвий 
контроль за документами, що подаються до митного 
оформлення (зокрема для заниження митної вартості 
широке використання має подвійне фактурування), 
а також можливість перегляду інформації, наведеної 
у експортних деклаціях на товар (на цей час подання 
екпортної декларації передбачено як додатковий доку-
мент, що подається на вимогу органу доходів і зборів 
при цьому «за наявності» його у декларанта. Доступ 
до такої інформації також дозволяє значно підвищити 
ефективність системи управління ризиками. На цей 
момент Україна не має системи обміну інформацією 
про вантажі навіть з країнами близького зарубіжжя, 
через що важливим є інтегрування системи обміну ін-
формацією про вантажі Всесвітньої митної організації 
в інформаційну систему митних органів України.

Також однією з причин ско рочення доходів бю-
джету від оподаткування є високий рівень податкових 
ухилень, що зумов лений прагненням суб’єктів ЗЕД за-
лишити у своєму розпорядженні більше коштів, попри 
незаконність такого способу.

Органами ДФС постійно виявляються факти не-
законного перебування на митній території України 
транспортних засобів іноземної реєстрації, а також ко-
ристування та розпорядження останніми без дозволу, 
і складаються протоколи про порушення митних пра-
вил за ознаками правопорушень, передбачених ст.ст. 
470, 481, 485 Митного кодексу України, де предметами 
правопорушень є легкові транспортні засоби інозем-
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ної реєстрації [13]. Оскільки вказані правопорушення 
призводять лише до накладення штрафу, органи ДФС 
не мають повноважень вилучати предмети правопору-
шень. Навіть з огляду на складання протоколів за кож-
ним випадком виявлення ПМП, митними органами такі 
правопорушення фактично не припиняються, оскільки 
майже усі транспортні засоби, які є предметами право-
порушень у вказаних справах про ПМП, на теперішній 
час не вивезено за межі митної території України.

Офіційна статистика щодо реальних обсягів імпор-
ту та контрабанди є суттєво заниженою з огляду на 
можливість використання злочинних схем. Масштаби 
контрабандних поставок особливо значимі в прикор-
донних областях України. Тут діють цілі угруповання, 
що складаються з чиновників і представників реальних 
власників бізнесу, які допомагають сіро-чорним митним 
брокерам у практичній реалізації таких схем. Зрозуміло, 
що така ситуація ставить офіційних імпортерів у нерів-
ні умови з сірими постачальниками, не кажучи вже про 
негативний вплив на розвиток вітчизняних виробників.

Крім адміністративних правопорушень,значну за-
грозу митному простору становлять і кримінальні 
злочини, а саме контрабанда в розуміння ст. 201 та ст. 
305 Кримінального кодексу України [14]. При цьому 
посадові особи митниць фактично усунуті від здійс-
нення процесуальних дій у разі виявлення зазначених 
злочинів. Дії посадових осіб митниць зводяться лише 
до повідомлення відповідних служб про виявлені оз-
наки злочину (за період січень-вересень 2017 р. мит-
ницями ДФС до правоохоронних органів України було 
направлено 663 повідомлення про протиправні діяння, 
що містять ознаки злочинів, передбачених вказаними 
статтями КК України).

Зазначимо і про наслідки зміни або скасування 
«правила чотирьох годин». Дотримання цієї вимоги 
наразі призводить до її штучного дотримання, проте не 
забезпечує умов для якісної перевірки вантажів і пода-
них для митного оформлення документів (зараз митне 
оформлення проводиться інспектором односібно). За-
значені проблеми відображені також і у Рекомендаціях 
Митної та прикордонної служби США з митної рефор-
ми від 19.06.2016 р., де пропонується збільшити цей 
термін до 24 годин.

Щодо документообігу, то зараз митна декларація, 
що підтверджує митне очищення товару (ІМ 40), має 
зберігатися у бухгалтерії безпосереднього імпортера. 
У разі перепродажу й реалізації товару наступними 
продавцями зараз нормативно-правовими актами не 
передбачено наявність у них імпортної декларації або 
посилання на митну декларацію за якою товари, про-
йшли митне очищення. Тому досить складно (навіть 
при проведенні перевірки на підприємстві, що реалізує 
такі товари) встановити легальність ввезення імпорт-
ного товару та сплату усіх передбачених митних плате-
жів у повному обсязі. Для проведення такої перевірки 
необхідно ініціювати перевірку усього ланцюжка реа-
лізації товару від останнього реалізатора до безпосе-
реднього імпортера. 

Таким чином, Україна належить до числа тих країн, 
де при лібералізації умов торгівлі необхідний збалан-
сований підхід до спрощення митних процедур, який 
буде поєднуватися з управлінням ризиками. Фундамен-
тальною основою модернізації управління ризиками в 

Україні має стати не лише прийняття зобов’язань щодо 
дотримання світових стандартів і вимог міжнародних 
організацій, а система управління ризиками, інтегро-
вана у митний простір країни з врахуванням особли-
востей соціально-економічного розвитку, просторових 
характеристик митного простору країни, можливостей 
проведення якісного митного контролю при спрощенні 
митних процедур, структурної реорганізації та анти-
корупційної складової, технічного сприяння митним 
реформам. 
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БАЛАНСОВА РЕГУЛЯТИВНА СИСТЕМА: ФІНАНСОВО-ВИРОБНИЧІ 
АСПЕКТИ ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКУ

Розглянуто концепцію формування балансової регулятивної системи. В основу покладено наявність реального 
взаємозв’язку руху фінансового капіталу, інвестицій і виробництва національного продукту. Складовими балан-
сової регулятивної системи обґрунтовано підсистеми: фінансову – мобілізацію вільних коштів; ринкову – форму-
вання фінансових і реальних інвестицій; виробничу – випуск національного продукту і доходу; регулюючу – управ-
ління макроекономічними показниками. Визначено взаємозв’язок обороту грошей, реальних інвестицій, фізичного 
продукту і взаємодію НБУ, уряду, фірм і населення у фінансово-виробничій регулятивній системі. Обґрунтовано 
механізм взаємодії складових балансової фінансово-виробничої регулятивної системи.

Ключові слова: рівновага ринків і економіки, гроші, валюта, платіжний баланс, рахунок руху капіталу, по-
точний рахунок, чистий експорт, стабільний обмінний курс.

Zablotskyi М. BALANCE REGULATING SYSTEM: FINANCIAL-PRODUCTIVE ASPECTS OF 
INTERRELATION

The concept of balance regulating system is studied. The research is grounded on the availability of real interrelation 
between the movement of financial capital, investment and national product production. The following subsystems are 
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